

青少年心理健康专栏

青春期突围

猫儿竟治了狗脾气(三)

◎丁兆梅

当代人将猫狗及其他萌宠当成小伙伴的理由很多,并且大多数时候呈“我喜欢你,你随意”的状态。到底是因为“我的悲伤无人能懂”时小精灵们能提供温暖在场的慰藉,还是满足了个体既能亲近生命又不被他人过多干预的刚需?是因为万物有灵中恰好遇到了与己相近的孤独灵魂,还是天地众生各物种间本就存在陪伴成全的缘分?

两脚兽和四脚兽之间似乎相互懂得。我家猫半亩性情温和且猫情练达,环境安全熟悉时,它要么瞪圆美瞳关注两脚兽动向,要么捉蚊爬窗自娱自乐。开心唤一声,它会踩着猫步到你脚边蹭来蹭去,履行生而为猫的基本职责;若气势汹汹叫喊,它便瞬间玩失踪,任你千呼万唤不出来。它想独处时就找个安静角落舔毛睡觉思考猫生;若主人不依不饶非要盘它,它半推半就先给几分薄面,

然后瞅准机会果断闪猫。

从不深度得罪衣食金主,但也不会过分委屈自己,这货萌萌哒的皮囊下住着独立自由的灵魂,让某些活得像狗一样的中年社畜心生佩服。

奶猫灰灰来家后与半亩一见如故,两猫不分黑夜白昼黏在一块儿愉快玩耍,偶尔掐架胡搞,过后很快和好。只是日久见猫性,我们渐渐发现两货根本不是一个气质类型。半亩属精英范儿,举止得体优雅,与家人的距离忽远又忽近;灰灰跟我一样有点铁憨憨,最爱干饭和乱扑腾,眼神里透着天然呆,让人一见就想笑,忍不住说它“个呆怂”。

眼看偏见逐步固化,我家女儿小羊同学提醒我们要文明养猫,说灰灰只是看上去不太聪明的样子,其实骨子里扎实,人家该吃吃、该睡睡、该耍耍,专注过好当下,身心皆很强大,简直可当猫王了。

好吧,猫也是有尊严的,消极暗

示和乱贴标签是不礼貌的,对待宠物也该坚持正面管教。学到了。

猫狗们曾以捉鼠捕鸟、看家护院为主业,娱乐陪伴人类为副业。现代城市中没法鸡犬相闻,它们便与时俱进适应新环境,通过满足社会新需求寻找好生路。也许这就是进化规律,新时期会遇到新命题,也总能找到新路径。

当温柔陪伴和无条件守候渐成稀缺品后,这些小东西的好处日渐显现。它们圆头大眼,脸颊肉嘟嘟、身体胖乎乎,这婴儿般的柔软纯真让社畜们真切感受到了依恋、信任和被需要;它们仁厚靠谱,上尊老、下爱幼,从不恃宠而骄或恃强凌弱,让一岁到百岁区间的人都能从它们身上获得某种神秘力量;它们还给艺术家们提供上好素材,三岛由纪夫、海明威、加缪、福克纳、钱锺书、丰子恺等均从猫狗身上收获过浓浓爱意和滚滚灵感。(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)

一次作弊

◎梁惠娣

那年我十六岁,在市一中念高一。在镇初中的时候,我的成绩还算名列前茅,但到了新学校还能不能保持,我就心里没底了。特别是生物,我感觉学得有点力不从心。

高一第一学期期中考试来了。生物考试前,我带了资料争分夺秒地复习。考试即将开始的时候,我随手把资料扔在墙角。考试中有两道题不会做,正惘然间,我无意瞥了一眼墙角,正好看到了那两道题以及答案。一瞬间,我的手不由自主地将答案写在了试卷上。

过了两天,期中考试成绩公布了,我竟然得了全年级第一名!班主任对着我赞赏地微笑,同学们纷纷投来羡慕、欣赏、敬佩的目光。只有我自己知道这个第一名是假的。那时学校还可以公布排名的,全级前十名学生的头像被贴在荣誉榜上,我的头像最醒目,甚至我每次从那里走过,总觉得那个头像闪闪发光,刺着我的双眼,让我落荒而逃。更想不到的是,我的父亲听说我在新学校也考到了第一名,放下手中的农活,特意乘公共汽车来到城里,带我到馆子里吃了一顿丰盛的午餐。父亲高兴得皱纹都漾开了花,说:“我女儿有出息,考了这么好的成绩,要继续努力,争取每次都考第一名!”我低着头不敢看他。

我失眠了。辗转反侧中,我想起《论语》中的名句“往者不可谏,来者犹可追”,其实这次我与真正的全年级第一名有着15分的距离,我决心要从作弊的心理阴影中走出来,争取考到名副其实的年级第一名。

从此之后,我加倍用功地学习,每天早上最早到教室早读;晚上宿舍熄灯后,我打着手电筒躲在被窝里做习题。周末也从不放松,依然起早摸黑地读书、做习题。遇到不懂的,追着老师和同学请教,直到弄懂为止。期末考试终于到了。我复习充分、自信应考,最终如愿地考了属于我真实水平的全年级第一名。

往后的整个高中阶段,我始终铭记着那一次作弊的深刻教训,默默地与自己较着劲。此后我的成绩稳居年级前三名,并以优异的成绩考上了心仪的大学。大学毕业后,我从事了自己喜欢的工作,奋斗不息。

时光荏苒,十多年过去了,我常常想起今生唯一的一次作弊。如果没有那一次作弊,我的人生会不会有所不同?我只知道,如果人生可以重回考试的那一天,我绝不会再写下那些不属于我的答案!

人生不可以重来。值得庆幸的是,我在一次作弊之后,没有迷失沉沦,而是找到了人生的正确方向,从此付出更多的努力与汗水,走出了属于自己的精彩人生路。

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com



翻孩子书包前,你设想过哪些后果

◎菟丝花

作为一个男孩的母亲,每次翻看儿子的书包,都忍不住要感慨自己是不是养了一只哈士奇。

看看那些卷边、缺页、掉封皮的书和本子,个个面目可憎,而孩子对此总是一脸无辜:“我也不知道啊?装进书包时它们还好好好的呀……”好吧好吧,敢情这些书和本子躲在书包里聚会起冲突,是它们自己动手的。

孩子的书包里除了各种零食的包装、垃圾、矿泉水瓶、小石头、小铁片外,还有很多“骨相”清奇的树枝。看看那些弯曲虬结的枝丫,疑惑孩子捡这么多树枝回来难道是要当柴烧吗?换孩子看我虬结不展的眉头,他开始向我展示其中的一根树枝。只见那截弯曲成一个不太标准的“S”状的树枝,具备竹节的样貌,也状似人体的脊椎骨。而且,经了孩子无数摩挲,已经被盘出了“包浆”。

当然,他的谜之收藏包括但又不仅限于这些。他还像个松鼠人一样“囤”过头皮屑、橡皮屑等恶心又让人不明所以的垃圾。

作为一个有强烈洁癖、终生追求秩序感的妈咪,把我的愁思跟朋友诉说,朋友笑着开解我:“那些你认为的垃圾,在孩子眼里却是可以传家的宝贝。而且你绝对不能不打招呼地就扔了,不然你就是摧残童年梦想、耽误祖国花朵成长的罪人。”

她到底是过来人,很有经验地传授说翻孩子书包时,乱不是最害怕的,最害怕的是受到惊吓。她曾在孩子的书包底层翻出了一个像方便面调料包样的小袋子,还在心里埋怨孩子中午在学校吃方便面这么没营养的东西,然而等她把那个小包装袋拿在手里定睛一瞧后,浑身冒冷汗,整个人都不好了:那是装有某凝胶状物成人用品的包装袋……

虽然如同五雷轰顶,她还是马

上思考:什么样的举动才是正确的?如果贸然质问孩子,会不会打草惊蛇甚至对孩子引起不必要的“冒犯”?

愁肠百结中,突然想到那个背包本来是先生出差用的,只是最近才被孩子拿来当书包。这下更复杂了,关于这件物品的归属,让朋友有了A面B面都不愿面对的状况(忐忑)。

她先按捺情绪询问了先生,先生发誓说那玩意儿不是他的,然后又说他找机会问一下孩子。

原来是场乌龙,那是孩子上学路上捡的,开始以为是包小零食或者是小玩具,后来读了上面的字发现都不是,就随手扔进了书包……

不过,借助这次虚惊,他们对孩子进行了一次青春期的启蒙教育。

原来,“垃圾”背后很可能有一个打动人心的故事。而有些垃圾,也许并不是垃圾,是孩子人生的某一个阶段为自己埋下的宝藏,在以后的故事里再为大家讲述。